关于加强物业专项维修资金归集工作的通知
（征求意见稿）

各区、县(市)房产（建设、更新）局、开发建设单位及相关单位：
为进一步加强我市物业专项维修资金（以下简称维修资金）归集工作，确保房屋交付前维修资金归集到位，保障保修期后共用部位、共用设施设备的维修、更新、改造和正常使用，维护维修资金所有者的合法权益，依据《住宅专项维修资金管理办法》（建设部、财政部令第165号）、《沈阳市物业专项维修资金管理办法》（沈阳市人民政府第53号令）等法律、法规规定，结合我市实际，现将有关事项通知如下：
一、商品房购房人应当在办理房屋入住手续前，将所购房屋的维修资金存入市房产局维修资金专户银行，未按规定交存维修资金的，开发建设单位不得将房屋交付购房人。
二、开发建设单位在房屋交付前，按照以下程序办理：
（一）开发建设单位依据《沈阳市房产局关于规范物业专项维修资金系统权限有关事宜的通知》（沈房发[2017]36号）要求，向区房产主管部门申请维修资金管理系统相关权限，再向购房人开具《沈阳市物业专项维修资金交款通知单》，并告知购房人在办理房屋交付手续前，必须足额将维修资金交存至维修资金专户银行。
（二）购房人持本人身份证、交款通知单和已备案的《商品房买卖合同》，到维修资金专户银行交款。专户银行核对收款，向购房人开具《辽宁省住宅专项维修资金专用收据》。
（三）购房人持《辽宁省住宅专项维修资金专用收据》（第三联）或电子收据及其复印件到开发建设单位办理入住手续。
（四）开发建设单位查验收据原件，将收据复印件登记归档，建立管理台账，同时将已办理入住信息录入维修资金管理系统。
三、开发建设单位在预（销）售新建房屋时，须在售楼现场张贴应交存维修资金的政策法规，签订《商品房买卖合同》补充协议中依法约定由购房人全额交存维修资金。因购房人未按时足额交存维修资金导致商品房交付使用纠纷的，由购房人承担相关责任。
四、维修资金应由购房人直接交存维修资金专户银行，开发建设单位或其他单位不得代收代缴。
五、开发建设单位违反本通知规定，向未交存维修资金购房人交付房屋的，责令限期改正，逾期未改正的，依据《住宅专项维修资金管理办法》（建设部令第165号）第三十六条予以处罚,按照相关规定列入诚信考核记录。
市、区房产主管部门应当加强维修资金归集的监督和管理。购房人未按规定交存维修资金，开发建设单位违规将房屋交付给购房人的，依法依规严肃处理，确保维修资金归集到位。
六、业主未按规定或者业主大会决议交存、续交维修资金，或者拒不分摊维修、更新、改造及增设费用的，按照《沈阳市物业专项维修资金管理办法》（沈阳市人民政府令第53号）等相关规定，业主委员会或者利害关系人可以向人民法院提起诉讼。
七、各区、县（市）维修资金由所在地人民政府房产主管部门自行管理的，可以参照本通知执行。
本通知自公布之日起30日后施行。
附件：1.关于归集首期物业专项维修资金告知书
2.交存维修资金办理程序流程图
3.登录维修资金管理系统录入房屋已交付信息操作说明
4.物业专项维修资金政策宣传单




 沈阳市房产局
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附件一:
关于归集首期物业专项维修资金告知书
各开发建设单位：
根据《关于加强物业专项维修资金归集工作的通知》）等相关规定，开发建设单位在办理房屋交付手续前，应当配合市房产局做好首期物业专项维修资金归集工作。现将有关事项告知如下：
一、认真宣传贯彻执行《关于加强物业专项维修资金归集工作的通知》）等相关政策。
二、在购房人办理房屋交付手续前，书面告知购房人持身份证、交款通知单、商品房买卖合同（已备案）自行到专户银行，交存首期物业专项维修资金。
三、在显著位置将首期物业专项维修资金交存程序、要件、时限、交存地点等情况予以公示。
四、依据购房人已交存首期物业专项维修资金凭证（即《辽宁省住宅专项维修资金专用收据》），为购房人办理入住手续。
五、办理房屋交付手续时，要查验收据原件或电子收据，将复印件登记归档和建立管理台账,并将房屋已交付购房人信息录入维修资金管理系统。
六、不得以任何理由、任何方式代收购房人首期物业专项维修资金。
沈阳市房产局
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登录维修资金管理系统录入
房屋已交付信息操作说明
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附件四：    
 物业专项维修资金政策宣传单

物业专项维修资金(以下简称“维修资金” )：指专项用于物业共用部位、共用设施设备保修期满后维修、更新、改造及增设的资金。维修资金管理遵循专户存储、专款专用、业主决策、政府监督的原则。维修资金取之于民用之于民，及时维修，可以改善居住环境，延长房屋使用寿命，是“房屋的医疗和养老保险金”。
维修资金相关文件：《住宅专项维修资金管理办法》（国家建设部与财政部165号令）；《沈阳市物业专项维修资金管理办法》（沈阳市人民政府第53号令）等。
维修资金交存标准：配备电梯的物业，按照建筑面积每平方米92元交存；未配备电梯的物业，按照建筑面积每平方米63元交存。
维修资金交存程序及所需材料：
1、 业主到开发建设单位（或物业服务企业）开具《沈阳市物业专项维修资金交款通知单》 (以下简称“交款通知单” )。如遇小区拆迁、小区剩余未交户数较少、相关单位未及时申请权限或权限使用不当等情况时，各区房产局负责办理相关业务。 
2、业主本人持身份证、交款通知单及商品房买卖合同(已备案)到维修资金专户银行交款。
3、专户银行经核对确认无误后办理收款，出具《辽宁省住宅专项维修资金专用收据》。
维修资金退还程序及所需材料：
1、业主向房屋所在区维修资金管理部门领取、填写《物业专项维修资金退还审核表》 (简称退还审核表)。
2、区维修资金管理部门审核同意后，通过维修资金管理系统打印维修资金退款通知单。
3、财务部门通知专户银行退还维修资金。
维修资金变更(分户)办理程序及所需材料：
1、业主向房屋所在区维修资金管理部门领取、填写《物业专项维修资金变更(分户)审核表》 (简称变更(分户)审核表)。
2、区维修资金管理部门审核合格后，在维修资金管理系统中变更信息，并出具维修资金变更(分户)审核表一式三份，其中区维修资金管理部门留存一份，房屋登记部门留存一份，业主留存一份。
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