关于进一步加强房屋拆改行为监管工作的通知

各区、县（市）人民政府，各有关部门：
根据《中华人民共和国建设工程质量管理条例》（国务院令第279号）《住宅室内装饰装修管理办法》（建设部令第110号）和《住房和城乡建设部关于进一步加强城市房屋室内装饰装修安全管理的通知》（建办〔2023〕29号）《辽宁省住房和城乡建设厅转发<住房和城乡建设部关于进一步加强城市房屋室内装饰装修安全管理的通知>的通知》（辽住建〔2023〕48号）等规定，现将房屋拆改行为监管有关事项通知如下：
一、明确监督管理范围
房屋拆改行为是指城市房屋所有权人、使用人变动房屋建筑主体、承重结构或增加荷载的行为。本通知监督管理范围包括如下内容：
（1） 未经原设计单位或具有相应资质等级的设计单位提出设计方案，变动建筑主体（拆改屋盖、楼盖、梁、柱、支撑、墙体、连接接点和基础等）和承重结构（拆改承重墙体、立杆、柱、框架柱、支墩、楼板、梁、屋架等）；
（2） 未经原设计单位或者具有相应资质等级的设计单位提出设计方案，超过设计标准或规范增加楼面荷载；
（3） 扩大承重墙上原有的门窗尺寸；
（4） 拆除连接阳台的砖、混凝土墙体；
（5） 搭建建筑物、构筑物；
（6） 改变住宅外立面，在非承重外墙上开门、窗；
（7） 私挖地下空间；
（8） 其他影响建筑结构承载和使用安全的行为。
二、建立监督机制
（一）强化登记备案
城市房屋所有权人、使用人为房屋拆改行为的第一责任人。实施房屋拆改结构、增加荷载前，应当告知所在小区物业服务人或房屋管理机构（没有物业服务人管理的房屋，房屋产权单位或街道办事处为房屋管理机构），办理登记手续（申请人应提报原设计单位或具有相应资质等级的设计单位制定的设计方案、申请人与具有相应资质施工企业签订的书面合同以及设计单位对施工以后房屋安全作出的评估等材料），签订管理服务协议。
[bookmark: _GoBack]物业服务人或房屋管理机构（以下简称管理单位）要将房屋拆改结构、增加荷载的禁止行为和注意事项，告知申请人和申请人委托的施工企业（告知内容由房产部门提供制式要件）。管理单位有巡查、制止、报告责任，对未事先告知、未签订管理服务协议的，管理单位可以制止违法违规行为，并依照《临时管理规约》或《管理规约》的相关规定，限制施工人员及工（器）具入场。同时，要做好告知、巡查、制止、报告的相关记录。
（二）强化全过程监管
申请人委托具有相应资质的企业施工，施工企业必须按照工程建设强制性标准和其他技术标准施工，不得随意变更设计扩大拆改范围或偷工减料，确保房屋安全。施工全过程应当遵守安全操作规程，按照规定采取必要的安全防护和消防措施，保证作业人员和周围住房及财产的安全。对施工企业超越资质等级承揽业务、擅自施工拆改建筑主体和承重结构，以及擅自变动燃气、供水、供热、消防等设施设备的，要立即停工整改，视情节严重程度依法依规处理。
管理单位按照管理服务协议实施管理，发现申请人或施工企业存在违法违规行为的，要立即制止；已造成事实后果或拒不改正的，要及时报告街道办事处及有关部门妥善处理。区、县（市）房产局、城市管理综合行政执法局接到管理单位关于申请人或施工企业违法违规行为报告后，及时到现场检查核实，依法依规处理。
（三）强化竣工现场检查
    工程竣工后，管理单位应按照管理服务协议进行现场检查，对未按管理服务协议约定、工程设计合同约定和相应质量标准进行验收的违法违规行为，应要求申请人和施工企业纠正。
三、建立违法违规行为监管机制
（一）及时受理（发现）
要畅通城市运行管理服务平台、12345热线运行，高效处理群众和单位投诉、报告事项，及时处理房屋拆改结构、增加荷载违法违规行为。同时，管理单位要开展日常巡查检查，及时发现违法违规行为。
（二）逐级报告
管理单位制止无效的，报告街道办事处采取合理措施制止。仍制止无效的，及时报告区、县（市）城市管理综合行政执法局和房产局。
（三）依法依规处置
街道办事处及区、县（市）城市管理综合行政执法局、房产局督促违法违规行为责任人委托第三方专业机构对房屋进行安全鉴定，并根据鉴定结果由责任人及时委托设计、施工单位维修加固房屋。符合行政处罚条件的，区、县（市）城市管理综合行政执法局应依法实施处罚。区、县（市）城市管理综合行政执法局在依法查处装饰装修违法违规行为过程中，遇到阻碍执法、拒不配合执法等阻碍执行职务的，构成违反治安管理的，应及时通知属地公安机关予以治安处罚。对擅自变动建筑主体和承重结构造成重大安全隐患危及公共安全，构成犯罪的，按照《行政执法机关移送涉嫌犯罪案件的规定》《沈阳市行政执法与刑事司法衔接工作实施意见》等规定，移送属地公安机关依法处理。
四、职责分工
（一）管理单位职责。负责办理房屋申请人登记手续，签订管理服务协议，告知申请人禁止行为和注意事项；加强日常巡查和现场检查，发现违法违规行为采取合理措施制止；制止无效的，及时报告有关部门。
（二）街道办事处职责。负责日常监督检查，充分发动群众监督作用，畅通投拆渠道，及时受理群众、管理单位等相关报告或投诉，并按照职责范围妥善处理。
（三）房产管理部门职责。负责定期组织管理单位开展巡查检查，严格房屋拆改结构、增加荷载行为监督管理，发现问题会同城管执法部门及时处理，督促责任人消除房屋安全隐患。
（四）城管执法部门职责。负责城市运行管理服务平台及12345热线的受理等工作，高效处理群众和单位投诉，及时到现场检查核实并依法依规处置；符合处罚条件的，依法实施处罚。
（五）公安部门职责。负责对阻碍执法、拒不配合执法及拒绝恢复变动建筑主体和承重结构等情况进行处罚；对涉嫌构成犯罪的，由属地公安机关依法处理。
五、工作要求
（一）提高政治站位。各地区、各相关部门要牢固树立“人民至上、生命至上”理念，充分认清房屋安全形势的复杂性和严峻性，高度重视房屋拆改行为监管工作，切实将此项工作摆在突出位置抓实抓好，认真贯彻落实房屋安全管理相关法律法规规定，深化思想认识，强化责任担当，防范化解风险，全力保障人民生命财产安全。
（二）压实压紧责任。明确房屋所有权人、使用人第一责任人责任，区、县（市）房产局指导街道办事处督促房屋所有权人、使用人按照规定程序和步骤，实施房屋拆改结构或增加荷载，防止违法违规行为发生。管理单位做好日常巡查、现场检查及制止、报告等工作，发挥管理服务作用。区、县（市）房产局会同城市管理综合行政执法局适时开展督查检查，严格房屋拆改结构、增加荷载行为监督管理，形成上下联动、齐抓共管的工作合力。
（三）强化宣传引导。管理单位通过宣传栏、提示单、LED屏、微信群等方式，加大宣传力度，提高房屋产权人、使用人主体责任意识和公共安全意识，引导其通过合法合规方式解决房屋变动需求，鼓励社会公众和相关从业人员主动参与房屋使用违法违规行为的监督。同时，相关部门通过电视、电台、报媒、网媒等方式，广泛开展宣传，普及房屋拆改及房屋安全知识，及时曝光违规拆改典型，努力营造“人人讲安全、重安全、守安全”的良好氛围。
（四）加强信息报送。区、县（市）房产局定期组织管理单位开展日常巡查检查，每季度结束前5日内将本季度日常巡查检查情况报送市房产局。
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