《沈阳市城中村改造

集体土地及地上物征收补偿安置

办法（试行）（征求意见稿）》起草说明
一、制定本办法的目的和依据

为了规范我市城中村改造中涉及的集体土地及地上物征收补偿安置活动，保障被征收人合法权益，依照《中华人民共和国土地管理法》《中华人民共和国土地管理法实施条例》《辽宁省实施<中华人民共和国土地管理法>办法》《国务院办公厅关于在超大特大城市积极稳步推进城中村改造的指导意见》（国办发〔2023〕25号），结合本市实际情况，制定本办法。
二、制定本办法的指导思想和原则

2019年8月修正的《中华人民共和国土地管理法》将农村土地制度改革成果写入法律，缩小征地范围，规范征地程序，完善对被征地农民合理、规范、多元化保障机制；2021年7月修订的《中华人民共和国土地管理法实施条例》在土地征收等直接关系农民利益的重点问题上只做加法，不做减法，进一步细化土地征收程序，完善征收补偿安置机制，按照“权责对等”原则合理划分各级政府土地征收事权，优化提升土地征收效率。为了更好地贯彻上述指导思想和理念，我市结合具体情况制定了本办法。
本办法依据《中华人民共和国土地管理法》，牢固树立以人民为中心的发展思想，严格落实依法行政理念，进一步严格依法履行土地征收程序，恪守“保障失地农民生活水平不降低、长远生计有保障”原则，突出征收规范和补偿到位，明确征收集体土地及地上物应当给予公平、合理的补偿，充分保障被征收人的知情权、参与权、表达权和监督权。

三、本办法的主要内容
本办法主要包括“总则、征收集体土地的补偿安置、征收地上物的补偿安置、附则”共四章二十七条，主要在责任主体、法定程序、补偿标准、救济途径四个方面加以明确，既强调了征收程序的规范性，又考虑到各地区工作的实践性，为我市集体土地及地上物征收补偿安置工作提供政策支持。

（一）落实主体责任，明晰政府主管部门分工

市级层面上，明确了集体土地及地上物征收管理工作在市人民政府统一领导下，市自然资源主管部门负责集体土地征收管理工作的业务指导，市房产主管部门负责集体土地地上物征收管理的综合协调、监督、业务指导。
区级层面上，明确了属地负责制。区、县（市）人民政府为责任主体，区级自然资源主管部门和区级房屋征收部门分别负责综合协调和业务指导工作，区、县（市）人民政府相关部门或街道办事处（乡镇）为实施单位，负责具体实施集体土地及地上物征收补偿安置工作。
（二）细化程序规定，系统规范征收补偿程序
严格落实《中华人民共和国土地管理法》《中华人民共和国土地管理法实施条例》的相关要求，明确规定了征收集体土地地上物应当履行征收集体土地的法定程序。在第二章中强调土地现状调查、征地补偿安置方案等法定程序的履行，保障被征收人的合法权益。在第三章中明确了征收地上物的补偿，对调查登记、公示程序、评估程序系统阐述，对补偿协议的签订、生效条件加以示明。两章皆对强制执行的前置要件和救济途径详细阐释，对行政行为加以限制，切实保障被征收人合法权益。
（三）明确补偿标准，保障被征收人合法权益
为夯实“生活水平不降低、长远生计有保障”的法定要求，本办法一方面明确了农村村民住宅的最低补偿标准，确立了农村村民住宅补偿底线的“两个不低于”（即补偿单价不低于被征收房屋重置价格，补偿面积不低于被征收房屋合法登记面积）；另一方面考虑到各地区经济发展水平不均衡，征收集体土地及地上物具有特殊性，规定由区、县（市）人民政府制定地上物的补偿、补助和奖励标准，保障了各地区补偿政策的稳定性，确保被征收人利益不受损、权益有保障。
（四）明晰救济途径，切实做到定纷止争

本办法通过示明救济途径为定纷止争提供依据：对评估结果存在异议的，可以先复核后鉴定；对未达成补偿协议的，由区、县（市）人民政府作出补偿决定；对未交出土地腾退房屋的，由区、县（市）人民政府责令限期交出土地；对政府的行政决定不服的，可以提出行政复议和诉讼。同时充分考虑到遗留争议的化解，本办法明确由区、县（市）人民政府处理历史遗留问题，切实促进集体土地及地上物征收补偿安置工作的平稳有序推进。



