附件2

沈阳市城镇房屋养老金制度工作方案

为认真贯彻落实党中央、国务院关于城镇房屋安全管理工作的决策部署和市委、市政府有关要求，推进城镇房屋全生命周期管理，切实维护人民群众的生命财产安全，提升居民生活居住品质，根据全国城镇房屋安全管理三项制度工作会议精神，结合我市实际，制定本方案。

一、工作目标

遵循“政府主导、市场运作、先行先试、推广覆盖”的工作原则，力争在2025年底前在我市建立用于房屋体检、保修期满后的房屋维修、更新改造以及购买房屋安全保险等事项的房屋养老金专项账户，构建涵盖资金账户设立、交存、使用、监管的城镇房屋养老金制度体系。进一步完善房屋“全生命周期”管理机制，开辟“政府+市场”管理新路径，逐步建立起符合我市发展的城镇房屋养老金制度。

二、基本原则
一是政府主导、居民参与。在保障土地出让金和政府公共资金的前提下，加强政策宣传，广泛调动居民意愿，引导未建立住宅专项维修资金或专项维修资金不足的居民补建账户、续交资金，鼓励居民合理使用物业经营收益，引导社会资本积极参与，逐步实现房屋养老金的填平补齐。落实房屋所有权人房屋安全主体责任，鼓励居民使用住宅专项维修资金开展房屋维修等，及时消除房屋安全隐患。

二是覆盖全面、保障基本。强化政府公共服务和兜底保障作用发挥，探索建立房屋养老金筹集渠道，合理、精准提供房屋体检以及房屋安全保险等基础保障，确保全市城镇房屋安全基本面始终稳定受控。

三是综合平衡、稳定持续。强化房屋养老金需求测算，建立稳定可靠的房屋养老金保障机制，确保按期足额到位。深度挖潜增量，加强资金收益管理和综合利用，力争实现总平衡、可持续。

四是市级监管、属地实施。强化全市一盘棋，建立市、区上下协同机制。各相关地区组织使用养老金进行房屋体检、安全保险、维修和更新改造。市级相关部门对相关地区房屋养老金使用情况进行监管，确保专款专用和资金安全。

三、组织机构
成立沈阳市城镇房屋养老金制度工作专班，工作专班由市政府主要领导担任组长，市政府分管城建的领导任副组长，成员由市房产局、市委宣传部、市财政局、市自然资源局、市司法局、市数据局、市住房公积金管理中心等部门组成。工作专班办公室设在市房产局，办公室主任由市房产局主要领导担任。各地区参照市级组织机构，成立相应的工作专班。

四、工作内容

（一）推行范围。推行范围。结合城市更新工作，城镇房屋养老金制度选取城市更新试点所属地区先期推行。

（二）建立房屋养老金账户。我市城镇房屋养老金由公共账户和个人账户组成，实行分类管理，为房屋全生命周期安全管理提供资金保障。按照住建部有关要求，我市城镇房屋养老金账户设立在住房公积金管理部门。

1.公共账户

公共账户资金来源暂按下列渠道筹措（在国家出台相关政策之后，按照国家政策执行）：

（1）政府对经营性用地（不含工业用地）暂按每平方米15元标准计入土地成本，资金划转至房屋养老金账户（根据实际情况适当调整标准）；

（2）住房公积金增值收益暂按2%标准计提（根据实际情况适当调整比例）。

公共账户资金主要用于房屋体检、房屋安全保险、应急维修抢险等公共服务。

2.个人账户

现有住宅专项维修资金划转个人账户。

个人账户资金主要用于房屋保修期满后住宅公共部位和共用设施的维修、更新改造，以及购买房屋维修保险等。

五、推进计划
（一）启动阶段（2024年4月1日至2024年12月31日）。制定工作方案，确定试点区域，开展宣传动员，做好专项培训，明确工作目标，提出重点任务，确定时间节点，推进工作落实。

（二）实施阶段（2025年1月1日至2025年12月31日）。建立城镇房屋养老金公共账户和个人账户，筹集账户资金，实施账户日常核算和资金管理。

（三）提升阶段（2026年1月1日以后持续开展此项工作）。持续筹集房屋养老金，规范资金管理，提高资金使用质效，形成城镇房屋养老金制度沈阳模式。

六、职责分工
市房产局：负责牵头制定工作方案，研究制定住房专项维修资金等配套政策，做好开展城镇房屋养老金制度建设的跟踪调度、督促指导。

市委宣传部：负责宣传引导城镇房屋养老金制度，利用电视、网络等媒体，广泛宣传房屋养老金制度政策知识，营造良好氛围，推进工作。

市财政局：配合房产部门制定城镇房屋养老金资金使用管理制度。

市自然资源局：按照市政府议定的工作方案，由市自然资源局及各区、县（市）政府负责在经营性用地（不含工业用地）土地出让成本中每平方米增加15元。

市司法局：负责指导、支持相关创新政策的制定；负责配合有关部门制定完善城镇房屋安全管理制度，强化法治保障。

市住房公积金管理中心：负责建立我市城镇房屋养老金账户；负责账户日常核算和资金管理；负责每年将一定比例的住房公积金增值收益划入城镇房屋养老金账户。

市数据局：负责在房屋全生命周期管理平台建设上提供必要的数据共享支持。

七、保障措施
（一）加强组织领导。建立健全市级统筹、部门分工协作、试点地区落实的工作机制。市工作专班负责统筹和协调，督促房屋养老金制度工作扎实开展。试点地区明确责任单位、责任人，按要求组织实施。

（二）强化资金监管。制定资金管理制度，明确资金来源、流向和用途，规范资金的申请、审批流程；建立健全审批机制，加强对资金流向和使用的监督和审查；建立风险防控机制，对可能存在的资金风险进行预防和控制。

（三）加强政策宣传。坚持正确舆论导向，运用媒体手段，多渠道全方位解读相关政策，大力宣传房屋养老金制度的重要意义，合理引导社会预期，为房屋养老金制度建设顺利推进营造良好的舆论氛围。

（四）强化监督检查。试点地区要及时总结经验做法，每月报送工作进度成效及工作建议。市工作专班会同有关部门对试点地区工作开展全过程监督指导，组织督查检查，研究解决问题，共同推动房屋体检工作取得实效。

